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Πρόλογος 

Στον σημερινό ταχέως εξελισσόμενο κόσμο, η βιωσιμότητα δεν είναι πλέον απλώς ένα 

σύνθημα- είναι ένα κρίσιμο στοιχείο της υπεύθυνης επιχειρηματικής πρακτικής. Ως μικρές και 

μεσαίες επιχειρήσεις (ΜΜΕ) και μη κυβερνητικές οργανώσεις (ΜΚΟ), έχουμε έναν μοναδικό 

ρόλο να διαδραματίσουμε στην προώθηση αυτής της αλλαγής. Οι συλλογικές μας 

προσπάθειες για την υιοθέτηση βιώσιμων πρακτικών μπορούν να επηρεάσουν σημαντικά την 

υγεία του πλανήτη μας, και η ανακύκλωση είναι ένα κομβικό μέρος αυτού του ταξιδιού. 

Η ανακύκλωση δεν έχει να κάνει μόνο με τη διαχείριση των αποβλήτων - έχει να κάνει με την 

επανεξέταση της προσέγγισής μας για τη χρήση των πόρων, τη μείωση του περιβαλλοντικού 

μας αποτυπώματος και το παράδειγμα που πρέπει να ακολουθήσουν οι άλλοι. Ωστόσο, για 

πολλές ΜΜΕ και ΜΚΟ, η πορεία προς την αποτελεσματική ανακύκλωση μπορεί να είναι 

δύσκολη. Οι περιορισμένοι πόροι, η έλλειψη τεχνογνωσίας και η πολυπλοκότητα του 

ρυθμιστικού τοπίου συχνά στέκονται εμπόδιο στην εφαρμογή επιτυχημένων προγραμμάτων 

ανακύκλωσης. 

Αυτό το βιβλίο εκπαιδευτικού περιεχομένου έχει σχεδιαστεί προσεκτικά για να αντιμετωπίσει 

αυτές τις προκλήσεις. Έχει σχεδιαστεί για να αποτελέσει έναν ολοκληρωμένο οδηγό για τις 

ΜΜΕ και τις ΜΚΟ, παρέχοντας πρακτικά εργαλεία, πρακτικές ιδέες και οδηγίες βήμα προς 

βήμα για να σας βοηθήσει να δημιουργήσετε και να ενισχύσετε τις πρωτοβουλίες σας για την 

ανακύκλωση. Είτε ξεκινάτε μόλις τώρα είτε επιθυμείτε να βελτιστοποιήσετε τις υπάρχουσες 

πρακτικές, το βιβλίο αυτό προσφέρει τις γνώσεις και την υποστήριξη που χρειάζεστε. 

Τα οφέλη της ανακύκλωσης υπερβαίνουν κατά πολύ τη μείωση των αποβλήτων. Για τις ΜΜΕ, 

μπορεί να οδηγήσει σε εξοικονόμηση κόστους, βελτίωση της αποδοτικότητας και ενίσχυση 

της φήμης της μάρκας. Για τις ΜΚΟ, ευθυγραμμίζεται με τις βασικές αξίες της κοινωνικής 

ευθύνης και της περιβαλλοντικής διαχείρισης, ενώ παράλληλα αποτελεί πρότυπο για τις 

κοινότητες που υποστηρίζουν. 

Κατά την προετοιμασία αυτού του βιβλίου, βασιστήκαμε στις εμπειρίες και την τεχνογνωσία 

ηγετών του κλάδου, υποστηρικτών του περιβάλλοντος και επιτυχημένων οργανισμών που 
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Η σημασία της φύσης και του 

περιβάλλοντος 

Η φύση είναι το αίμα του πλανήτη μας, μια λεπτή ισορροπία που συντηρεί κάθε ζωντανή ύπαρξη. 

Από τα πανύψηλα δέντρα που καθαρίζουν τον αέρα μας μέχρι τα ποτάμια που μας παρέχουν 

γλυκό νερό, ο φυσικός κόσμος είναι ένας περίπλοκος ιστός ζωής, που μας υποστηρίζει και 

μας τρέφει με αμέτρητους τρόπους. 

Κάθε φυτό, κάθε ζώο, κάθε οικοσύστημα παίζει ζωτικό ρόλο στη διατήρηση της υγείας του 

περιβάλλοντός μας. Τα δάση λειτουργούν ως πνεύμονες της Γης, απορροφώντας το διοξείδιο 

του άνθρακα και απελευθερώνοντας το οξυγόνο που αναπνέουμε. Οι ωκεανοί ρυθμίζουν το 

κλίμα μας, απορροφώντας τη θερμότητα και διανέμοντάς την σε όλο τον πλανήτη. Οι 

υγρότοποι φιλτράρουν το νερό και παρέχουν ενδιαιτήματα για αμέτρητα είδη. 

Αλλά η φύση κάνει περισσότερα από το να μας συντηρεί σωματικά. Εμπλουτίζει τη ζωή μας, 

προσφέροντάς μας ομορφιά, έμπνευση και μια αίσθηση θαυμασμού. Το να περνάμε χρόνο στη 

φύση μειώνει το άγχος, ενισχύει τη διάθεσή μας και βελτιώνει τη συνολική μας ευεξία. Μας 

υπενθυμίζει την απλότητα και την πολυπλοκότητα της ζωής, ενθαρρύνοντάς μας να 

εκτιμήσουμε τον κόσμο γύρω μας. 

Ωστόσο, ο πλανήτης μας αντιμετωπίζει πρωτοφανείς προκλήσεις. Η ρύπανση, η αποψίλωση 

των δασών και η κλιματική αλλαγή απειλούν την ευαίσθητη ισορροπία των οικοσυστημάτων 

μας. Τα είδη απειλούνται, οι βιότοποι καταστρέφονται και η υγεία του πλανήτη μας 

κινδυνεύει. 

Αλλά δεν είναι πολύ αργά. Κάθε ενέργεια, όσο μικρή και αν είναι, μπορεί να κάνει τη διαφορά. 

Φυτέψτε ένα δέντρο, μειώστε τη χρήση πλαστικού, στηρίξτε τις προσπάθειες διατήρησης και 

υποστηρίξτε πολιτικές που προστατεύουν το περιβάλλον μας. Μαζί, μπορούμε να 

αποκαταστήσουμε την ισορροπία και να εξασφαλίσουμε έναν υγιή, ακμάζοντα πλανήτη για 

τις μελλοντικές γενιές. 

Η φύση είναι ο μεγαλύτερος σύμμαχός μας, ο πιο πολύτιμος πόρος μας. Ας την αγαπήσουμε, 

ας την προστατεύσουμε και ας συνεργαστούμε για να δημιουργήσουμε ένα βιώσιμο μέλλον. 
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Η σημασία της ανακύκλωσης 

Καθημερινά, παράγουμε τεράστια ποσότητα αποβλήτων. Από τα πλαστικά μπουκάλια μέχρι 

τα χαρτοκιβώτια, τα σκουπίδια μας συσσωρεύονται, απειλώντας το περιβάλλον και την υγεία 

μας. Υπάρχει όμως μια απλή λύση που μπορεί να κάνει μεγάλη διαφορά: η ανακύκλωση". 

Όταν δεν ανακυκλώνουμε, τα απορρίμματά μας καταλήγουν σε χωματερές, καταλαμβάνοντας 

πολύτιμο χώρο και απελευθερώνοντας επιβλαβείς χημικές ουσίες στον αέρα και το έδαφος. 

Αυτό όχι μόνο μολύνει το περιβάλλον μας, αλλά συμβάλλει και στην κλιματική αλλαγή. 

Η ανακύκλωση είναι η διαδικασία μετατροπής απορριμμάτων σε νέα προϊόντα. Ξεκινά όταν 

διαχωρίζουμε τα ανακυκλώσιμα υλικά από τα συνηθισμένα σκουπίδια μας. Αυτά τα υλικά στη 

συνέχεια συλλέγονται, ταξινομούνται και επεξεργάζονται σε νέα αντικείμενα, μειώνοντας την 

ανάγκη για πρώτες ύλες. 

Με την ανακύκλωση, διατηρούμε τους φυσικούς πόρους, όπως η ξυλεία, το νερό και τα 

ορυκτά. Για παράδειγμα, η ανακύκλωση ενός τόνου χαρτιού εξοικονομεί 17 δέντρα και 7.000 

γαλόνια νερού. Η ανακύκλωση κουτιών αλουμινίου εξοικονομεί το 95% της ενέργειας που 

απαιτείται για την παραγωγή της ίδιας ποσότητας αλουμινίου από πρώτες ύλες. 

Η ανακύκλωση συμβάλλει επίσης στην προστασία της άγριας ζωής μας. Τα πλαστικά και άλλα 

απορρίμματα συχνά στους ωκεανούς μας, βλάπτοντας τη θαλάσσια ζωή και διαταράσσοντας 

τα οικοσυστήματα. Με την ανακύκλωση, μειώνουμε την ποσότητα των αποβλήτων που 

μπορεί δυνητικά να βλάψουν τα ζώα και τα ενδιαιτήματά τους. 

Αλλά ανακύκλωση δεν αφορά μόνο τη διατήρηση των πόρων και την προστασία της άγριας 

ζωής. Έχει επίσης να κάνει με τη δημιουργία ενός βιώσιμου μέλλοντος για εμάς και τις 

μελλοντικές γενιές. Όταν ανακυκλώνουμε, μειώνουμε τη ζήτηση για νέα υλικά, πράγμα που 

σημαίνει λιγότερη κατανάλωση ενέργειας, λιγότερες εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου και 

μικρότερο αποτύπωμα άνθρακα. 

Οι κοινότητες σε όλο τον κόσμο ενώνονται για να προωθήσουν την ανακύκλωση και τη 

βιώσιμη διαβίωση. Τα σχολεία, οι επιχειρήσεις και οι κυβερνήσεις εφαρμόζουν προγράμματα 

ανακύκλωσης, διευκολύνοντας τη συμμετοχή όλων. Συνεργαζόμενοι, μπορούμε να κάνουμε 

την ανακύκλωση μέρος της καθημερινότητάς μας. 

Τα οφέλη της ανακύκλωσης είναι σαφή. Διατηρεί τους πόρους, εξοικονομεί ενέργεια, μειώνει 

τη ρύπανση και προστατεύει τον πλανήτη μας. Αλλά όλα ξεκινούν από εμάς. Ο καθένας από 

εμάς έχει τη δύναμη να κάνει τη διαφορά, απλά και μόνο με την ανακύκλωση". 

Έτσι, την επόμενη φορά που θα τελειώσετε ένα ποτό ή θα ξετυλίξετε μια συσκευασία, 

σκεφτείτε το δύο φορές πριν το πετάξετε στα σκουπίδια. Αντ' αυτού, ανακυκλώστε το. Είναι 

μια μικρή ενέργεια που μπορεί να οδηγήσει σε μεγάλο αντίκτυπο. Μαζί, ας οικοδομήσουμε 

έναν καθαρότερο, υγιέστερο και πιο βιώσιμο κόσμο. 

Ανακυκλώστε σήμερα για ένα καλύτερο αύριο 



 

Νομικές υποχρεώσεις ανακύκλωσης στην ΕΕ 

Η ανακύκλωση είναι ζωτικής σημασίας για το περιβάλλον, αλλά γνωρίζατε ότι αποτελεί 

επίσης νομική απαίτηση στην Ευρωπαϊκή ; Σε αυτό το έγγραφο, θα διερευνήσουμε τις βασικές 

νομικές υποχρεώσεις της ανακύκλωσης στην ΕΕ και τον τρόπο με τον οποίο επηρεάζουν τις 

επιχειρήσεις και τους οργανισμούς. 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει εφαρμόσει διάφορες οδηγίες και κανονισμούς για να διασφαλίσει 

τις ορθές πρακτικές ανακύκλωσης. Ας ρίξουμε μια ματιά στις σημαντικότερες από αυτές. 

Η οδηγία-πλαίσιο για τα απόβλητα αποτελεί τον ακρογωνιαίο λίθο της πολιτικής της ΕΕ για 

τα απόβλητα. Καθορίζει τις βασικές έννοιες και ορισμούς που σχετίζονται με τη διαχείριση, 

την ανακύκλωση και την ανάκτηση αποβλήτων. Η οδηγία επιτάσσει στα κράτη μέλη να 

λαμβάνουν τα κατάλληλα μέτρα για την ενθάρρυνση της πρόληψης, της ανακύκλωσης και 

άλλων μορφών ανάκτησης των αποβλήτων. 

Η οδηγία για τις συσκευασίες και τα απόβλητα συσκευασίας αποσκοπεί στη μείωση των 

επιπτώσεων των συσκευασιών και των αποβλήτων συσκευασίας στο περιβάλλον. Η οδηγία 

αυτή απαιτεί από τα κράτη μέλη να διασφαλίζουν ότι τα απόβλητα συσκευασίας 

ελαχιστοποιούνται και ότι ένα σημαντικό μέρος τους ανακυκλώνεται ή ανακτάται." 

Η οδηγία για τους χώρους υγειονομικής ταφής επικεντρώνεται στη μείωση της ποσότητας 

των αποβλήτων που αποστέλλονται στους χώρους υγειονομικής ταφής. Θέτει στόχους για τη 

μείωση των βιοαποδομήσιμων αστικών αποβλήτων και απαιτεί από τα κράτη μέλη να 

καταρτίσουν εθνικές στρατηγικές για την εκτροπή των αποβλήτων από τους χώρους 

υγειονομικής ταφής. 

Τώρα, ας δούμε πώς εφαρμόζονται αυτές οι οδηγίες σε ορισμένες χώρες της ΕΕ. 

Στην Ελλάδα, το Εθνικό Σχέδιο Διαχείρισης Αποβλήτων περιγράφει τις υποχρεώσεις 

ανακύκλωσης της χώρας. Ευθυγραμμισμένη με την οδηγία-πλαίσιο της ΕΕ για τα απόβλητα, η 

Ελλάδα απαιτεί από τους δήμους να εφαρμόζουν συστήματα χωριστής συλλογής για χαρτί, 

μέταλλο, πλαστικό και γυαλί. Μέχρι το 2020, ο στόχος ήταν να ανακυκλώνεται τουλάχιστον το 

50% των οικιακών αποβλήτων. 

Η Ελλάδα ακολουθεί επίσης την αρχή της διευρυμένης ευθύνης του παραγωγού, η οποία 

σημαίνει ότι οι παραγωγοί είναι υπεύθυνοι για ολόκληρο τον κύκλο ζωής των προϊόντων 

τους, συμπεριλαμβανομένης της ανάκτησης, της ανακύκλωσης και της τελικής διάθεσης. Αυτό 

περιλαμβάνει τις συσκευασίες, τον ηλεκτρικό και ηλεκτρονικό εξοπλισμό και τις μπαταρίες. 

Ο νόμος της Πολωνίας για τη διαχείριση των αποβλήτων αποτελεί το πρωταρχικό νομικό 

πλαίσιο για την ανακύκλωση. Ο νόμος αυτός επιβάλλει το διαχωρισμό των αποβλήτων στην 

πηγή σε τουλάχιστον πέντε κλάσματα: χαρτί, μέταλλα, πλαστικά, γυαλί και βιοδιασπώμενα 

απόβλητα. 

Η Τουρκία έχει κάνει σημαντικά βήματα στη διαχείριση των αποβλήτων με την εισαγωγή του 

κανονισμού για τα μηδενικά απόβλητα. Ο κανονισμός αυτός, που ισχύει από το 2019, 

επιβάλλει την εφαρμογή ενός συστήματος διαχείρισης μηδενικών αποβλήτων σε δημόσιους 

φορείς, δήμους και μεγάλες επιχειρήσεις. 

Οι δήμοι στην Τουρκία υποχρεούνται να 

δημιουργήσουν συστήματα χωριστής συλλογής 

ανακυκλώσιμων αποβλήτων. Οι εκστρατείες 

ευαισθητοποίησης του κοινού και τα εκπαιδευτικά 

προγράμματα αποτελούν επίσης κρίσιμα στοιχεία της 

στρατηγικής της Τουρκίας για την προώθηση της 

ανακύκλωσης. 



 
 
 
 
 
 
 
 

 

Στη Γερμανία, ο νόμος για την κυκλική οικονομία ευθυγραμμίζεται με τις οδηγίες της ΕΕ 

προωθώντας την ανακύκλωση και τη χρήση ανακυκλωμένων υλικών. Η χώρα έχει επιτύχει 

ένα από τα υψηλότερα ποσοστά ανακύκλωσης στην Ευρώπη. 

Το σχέδιο διαχείρισης αποβλήτων της Σουηδίας διασφαλίζει ότι έως το 2025, τουλάχιστον το 

55% των δημοτικών αποβλήτων θα ανακυκλώνεται. Η χώρα κατέχει ηγετική θέση στις 

διεργασίες μετατροπής αποβλήτων σε ενέργεια, μετατρέποντας μεγάλο μέρος των αποβλήτων 

της σε ενέργεια. 

Η Ιταλία έχει εφαρμόσει συστήματα χωριστής συλλογής για διαφορετικούς τύπους 

αποβλήτων, εξασφαλίζοντας τη συμμόρφωση με τους στόχους της ΕΕ για την ανακύκλωση. Το 

σύστημα αυτό έχει αυξήσει σημαντικά τα ποσοστά ανακύκλωσης τα τελευταία χρόνια. 

Τι σημαίνει λοιπόν αυτό για τις επιχειρήσεις και τους οργανισμούς στην ΕΕ; 

Οι επιχειρήσεις πρέπει να συμμορφώνονται με τους κανονισμούς αυτούς εφαρμόζοντας 

αποτελεσματικά συστήματα διαχείρισης αποβλήτων. Πρέπει να διαχωρίζουν τα απόβλητα 

στην πηγή, να διασφαλίζουν την ορθή διάθεση και να στοχεύουν στη μείωση της παραγωγής 

αποβλήτων. Η μη συμμόρφωση μπορεί να οδηγήσει σε πρόστιμα και άλλες νομικές συνέπειες. 

Η ανακύκλωση δεν είναι απλώς καλή για το περιβάλλον, αλλά αποτελεί νομική υποχρέωση 

στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Κατανοώντας και τηρώντας αυτούς τους κανονισμούς, μπορούμε 

όλοι να συμβάλουμε σε ένα πιο βιώσιμο μέλλον. Μείνετε ενημερωμένοι, παραμείνετε 

συμμορφούμενοι και ας συνεργαστούμε για να ανακυκλώνουμε σωστά. 
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Τύποι αποβλήτων 

Η διαχείριση των αποβλήτων είναι ζωτικής σημασίας για έναν καθαρότερο και υγιέστερο πλανήτη. Σε αυτό το 

έγγραφο, θα εξερευνήσουμε τους διάφορους τύπους αποβλήτων και θα δώσουμε παραδείγματα για τον καθένα. 

Η κατανόηση αυτών των κατηγοριών μας βοηθά να ανακυκλώνουμε και να απορρίπτουμε σωστά τα απόβλητα. 

Πρώτον, ας δούμε τα οργανικά απόβλητα. Τα οργανικά απόβλητα περιλαμβάνουν βιοαποικοδομήσιμα υλικά που 

προέρχονται από φυτά ή ζώα. Παραδείγματα οργανικών αποβλήτων είναι τα υπολείμματα τροφίμων, τα 

απόβλητα κήπων και τα γεωργικά απόβλητα. Η κομποστοποίηση είναι ένας πολύ καλός τρόπος ανακύκλωσης 

των οργανικών αποβλήτων, μετατρέποντάς τα σε πολύτιμο λίπασμα για κήπους και αγροκτήματα. 

Στη συνέχεια, έχουμε τα πλαστικά απόβλητα. Τα πλαστικά απόβλητα περιλαμβάνουν αντικείμενα 

κατασκευασμένα από πλαστικά πολυμερή. Παραδείγματα είναι τα πλαστικά μπουκάλια, οι σακούλες, τα υλικά 

συσκευασίας και τα σκεύη μιας χρήσης. 

Τα πλαστικά απόβλητα αποτελούν μείζον περιβαλλοντικό πρόβλημα λόγω του μεγάλου χρόνου αποσύνθεσής 

τους. Η ανακύκλωση και η μείωση της χρήσης πλαστικών αποτελούν βασικά βήματα για την αντιμετώπιση 

αυτού του ζητήματος. 

Τώρα, ας μιλήσουμε για τα απορρίμματα χαρτιού. Τα χάρτινα απόβλητα αποτελούνται από αντικείμενα που 

κατασκευάζονται από χαρτί ή χαρτόνι. Παραδείγματα είναι οι εφημερίδες, τα περιοδικά, το χαρτί γραφείου και τα 

χαρτοκιβώτια. Η ανακύκλωση του χαρτιού συμβάλλει στην εξοικονόμηση δέντρων και μειώνει τις 

περιβαλλοντικές επιπτώσεις της παραγωγής χαρτιού. 

Τα μεταλλικά απόβλητα είναι μια άλλη σημαντική κατηγορία. Τα μεταλλικά απόβλητα περιλαμβάνουν αντικείμενα 

που κατασκευάζονται από μέταλλα όπως το αλουμίνιο, ο χάλυβας και ο χαλκός. Παραδείγματα είναι τα κουτιά 

αλουμινίου, οι παλιές συσκευές και τα μεταλλικά απορρίμματα από κατασκευές. Η ανακύκλωση μετάλλων 

εξοικονομεί φυσικούς πόρους και απαιτεί λιγότερη ενέργεια σε σύγκριση με την παραγωγή νέου μετάλλου από 

πρώτες ύλες. 

Στη συνέχεια, ας δούμε τα γυάλινα απόβλητα. Τα γυάλινα απόβλητα περιλαμβάνουν αντικείμενα από γυαλί, 

μπουκάλια, βάζα και σπασμένα γυάλινα σκεύη. Το γυαλί είναι 100% ανακυκλώσιμο και μπορεί να ανακυκλώνεται 

ατελείωτα χωρίς να χάνει την ποιότητά του, καθιστώντας το ένα από τα πιο βιώσιμα υλικά αποβλήτων. Τα 

ηλεκτρονικά απόβλητα, ή ηλεκτρονικά απόβλητα, αποκτούν ολοένα και μεγαλύτερη σημασία. Τα ηλεκτρονικά 

απόβλητα περιλαμβάνουν τις απορριφθείσες ηλεκτρονικές συσκευές, όπως τα smartphones, οι υπολογιστές και οι 

τηλεοράσεις. Τα ηλεκτρονικά απόβλητα περιέχουν πολύτιμα υλικά που μπορούν να ανακτηθούν και τοξικές 

ουσίες που πρέπει να διαχειρίζονται προσεκτικά. Η ανακύκλωση των ηλεκτρονικών αποβλήτων συμβάλλει στην 

πρόληψη της ρύπανσης του περιβάλλοντος και στην εξοικονόμηση πόρων. 

Τέλος, έχουμε τα επικίνδυνα απόβλητα. Τα επικίνδυνα απόβλητα περιλαμβάνουν υλικά που είναι επικίνδυνα ή 

δυνητικά επιβλαβή για την ανθρώπινη υγεία και το περιβάλλον. Παραδείγματα είναι οι μπαταρίες, τα χημικά, τα 

ιατρικά απόβλητα και οι μπογιές. Τα επικίνδυνα απόβλητα απαιτούν ειδικές μεθόδους χειρισμού και διάθεσης για 

να διασφαλιστεί η ασφάλεια και να αποφευχθεί η μόλυνση. 

Η κατανόηση των διαφόρων τύπων αποβλήτων είναι απαραίτητη για την αποτελεσματική διαχείριση και 

ανακύκλωση των αποβλήτων. Με τη σωστή διαλογή και διάθεση των αποβλήτων μας, μπορούμε να μειώσουμε 

τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις και να προωθήσουμε ένα βιώσιμο μέλλον. 

Θυμηθείτε: μείωση, επαναχρησιμοποίηση και ανακύκλωση. Μαζί μπορούμε να κάνουμε τη διαφορά. 
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Ταξινόμηση των αποβλήτων 

Ο σωστός διαχωρισμός των αποβλήτων είναι το κλειδί για την αποτελεσματική ανακύκλωση 

και την προστασία του περιβάλλοντός μας. Σε αυτό το έγγραφο, θα μοιραστούμε απλές 

συμβουλές που θα σας βοηθήσουν να διαχωρίσετε σωστά τα απορρίμματά σας. 

Συμβουλή 1: Γνωρίστε τους κάδους σας. 

Διαφορετικά υλικά μπαίνουν σε διαφορετικούς κάδους. Συνήθως, έχετε ξεχωριστούς κάδους 

για χαρτί, πλαστικό, γυαλί, μέταλλο και οργανικά απόβλητα. 

Συμβουλή 2: Καθαρίστε τα ανακυκλώσιμα. 

Ξεπλύνετε τα δοχεία τροφίμων και ποτών πριν τα τοποθετήσετε στον κάδο ανακύκλωσης. Τα 

καθαρά αντικείμενα επεξεργάζονται ευκολότερα και είναι λιγότερο πιθανό να μολύνουν άλλα 

ανακυκλώσιμα. 

Συμβουλή 3: Αφαιρέστε τα καπάκια και τα καπάκια. 

Αφαιρέστε τα καπάκια και τα καπάκια από τα μπουκάλια και τα βάζα. Τα διάφορα υλικά 

συχνά ανακυκλώνονται ξεχωριστά και η αφαίρεση των καπακιών βοηθάει στη σωστή 

επεξεργασία τους. 

Συμβουλή 4: Ισιώστε τα χαρτοκιβώτια. 

Η ισοπέδωση των χαρτοκιβωτίων εξοικονομεί χώρο στον κάδο ανακύκλωσης και διευκολύνει 

τη μεταφορά και την επεξεργασία τους. 

Συμβουλή 5: Μην βάζετε τα ανακυκλώσιμα σε σακούλες. 

Τοποθετήστε τα ανακυκλώσιμα απευθείας στον κάδο χωρίς να τα συσκευάσετε σε σακούλες. 

Οι πλαστικές σακούλες μπορεί να μπερδευτούν στα μηχανήματα ανακύκλωσης και να 

προκαλέσουν προβλήματα. 

Ακολουθώντας αυτές τις απλές συμβουλές, μπορείτε να κάνετε την ανακύκλωση πιο 

αποδοτική και αποτελεσματική. Να θυμάστε: να γνωρίζετε τους κάδους σας, να καθαρίζετε τα 

ανακυκλώσιμα, να αφαιρείτε τα καπάκια, να ισιώνετε το χαρτόνι και να μην συσκευάζετε τα 

ανακυκλώσιμα σε σακούλες. 



Συλλογή και διαχωρισμός αποβλήτων 

Διαδικασίες 

Καθημερινά, οι διαδικασίες συλλογής και διαχωρισμού των αποβλήτων μας διαδραματίζουν 

κρίσιμο ρόλο στη διατήρηση των κοινοτήτων μας καθαρών και βιώσιμων. 

Όλα ξεκινούν από το σπίτι, όπου διαχωρίζουμε τα απορρίμματά μας σε διαφορετικούς 

κάδους - γενικά απορρίμματα, ανακυκλώσιμα και κομποστοποιήσιμα. 

Ο σωστός διαχωρισμός είναι απαραίτητος. Τα πλαστικά, το γυαλί και τα μέταλλα μπαίνουν 

στον κάδο ανακύκλωσης. Τα οργανικά απόβλητα, όπως τα υπολείμματα τροφίμων, πηγαίνουν 

στον κάδο κομποστοποίησης. Όλα τα υπόλοιπα πηγαίνουν στα γενικά απορρίμματα. 

Μόλις τα απόβλητα συλλεχθούν, μεταφέρονται σε διάφορες εγκαταστάσεις για περαιτέρω 

επεξεργασία. Στις εγκαταστάσεις ανακύκλωσης, τα υλικά ταξινομούνται, καθαρίζονται και 

μεταποιούνται σε νέα προϊόντα. Με τον τρόπο αυτό μειώνεται η ανάγκη για πρώτες ύλες και 

εξοικονομούνται φυσικοί πόροι. 

Τα οργανικά απόβλητα μεταφέρονται σε εγκαταστάσεις κομποστοποίησης όπου 

μετατρέπονται σε πλούσιο σε θρεπτικά συστατικά κομπόστ. Αυτό το κομπόστ 

χρησιμοποιείται στη συνέχεια για τον εμπλουτισμό του εδάφους για τη γεωργία και την 

κηπουρική. 

Τα μη ανακυκλώσιμα και μη κομποστοποιήσιμα απόβλητα καταλήγουν σε χώρους 

υγειονομικής ταφής. Η ορθή διαχείριση των χώρων υγειονομικής ταφής είναι απαραίτητη για 

την ελαχιστοποίηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων. 

Διαχωρίζοντας σωστά τα απορρίμματά μας, συμβάλλουμε στη μείωση της ρύπανσης, στη 

διατήρηση των πόρων και στη δημιουργία ενός υγιέστερου περιβάλλοντος για τις 

μελλοντικές γενιές. 

Κάντε το καθήκον σας. Διαχωρίστε τα απορρίμματά σας. Μαζί, μπορούμε να κάνουμε τη διαφορά. 
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Επεξεργασία αποβλήτων και 

μετατροπή τους σε νέα προϊόντα 

Κάθε μέρα, εκατομμύρια τόνοι αποβλήτων επεξεργάζονται και μετατρέπονται σε νέα προϊόντα, 

συμβάλλοντας στην οικοδόμηση ενός πιο βιώσιμου μέλλοντος". 

Το ταξίδι αρχίζει με τη διαλογή. Τα απόβλητα διαχωρίζονται προσεκτικά σε διάφορες 

κατηγορίες: πλαστικά, μέταλλα, γυαλί και χαρτί. 

Μετά τη διαλογή, τα υλικά αυτά αποστέλλονται σε εξειδικευμένες εγκαταστάσεις όπου 

υποβάλλονται σε περαιτέρω επεξεργασία. 

Πάρτε για παράδειγμα τα πλαστικά. Καθαρίζονται, τεμαχίζονται και λιώνουν σε σφαιρίδια, τα 

οποία χρησιμεύουν ως πρώτη ύλη για νέα πλαστικά προϊόντα. 

Τα απορρίμματα χαρτιού μετατρέπονται σε χαρτοπολτό και στη συνέχεια μετατρέπονται σε 

νέα προϊόντα χαρτιού, μειώνοντας την ανάγκη για νέα ξυλεία. 

Τα μέταλλα λιώνουν και ανασχηματίζονται, δημιουργώντας τα πάντα, από νέα κουτιά μέχρι 

εξαρτήματα για αυτοκίνητα και κατασκευές. 

Το γυαλί θρυμματίζεται, λιώνει και διαμορφώνεται σε νέα μπουκάλια και βάζα, τα οποία 

μπορούν να ανακυκλώνονται ατελείωτα χωρίς να χάνουν την ποιότητά τους. 

Το αποτέλεσμα; Νέα προϊόντα κατασκευασμένα από ανακυκλωμένα υλικά που είναι έτοιμα να 

χρησιμοποιηθούν ξανά, κλείνοντας τον κύκλο ζωής των υλικών. 

Η ανακύκλωση και η επαναχρησιμοποίηση υλικών όχι μόνο εξοικονομεί φυσικούς πόρους, 

αλλά και ενέργεια και μειώνει τις εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου. 

Επιλέγοντας προϊόντα από ανακυκλωμένα , συμβάλλουμε σε μια κυκλική οικονομία και έναν 

υγιέστερο πλανήτη. 

Ανακυκλώστε. Επαναχρησιμοποίηση. Ανανέωση. Μαζί, μπορούμε να κάνουμε τη διαφορά 
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Δημιουργία σχεδίου διαχείρισης αποβλήτων 

Σε αυτό το έγγραφο, θα διερευνήσουμε πώς οι Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις (ΜΜΕ) και οι ΜΚΟ 

σας μπορούν να δημιουργήσουν ένα αποτελεσματικό σχέδιο διαχείρισης αποβλήτων. Ας 

βουτήξουμε βήμα προς βήμα. 

Βήμα 1: Αξιολογήστε τα απόβλητά σας. Ξεκινήστε με τον προσδιορισμό των τύπων 

αποβλήτων που παράγει η επιχείρησή σας. Αυτό περιλαμβάνει το χαρτί, τα πλαστικά, τα 

μέταλλα, τα οργανικά απόβλητα και τα ηλεκτρονικά απόβλητα. 

Παρακολουθήστε τις ποσότητες και σημειώστε τυχόν επικίνδυνα υλικά που απαιτούν ειδικό 

χειρισμό. 

Βήμα 2: Θέστε στόχους μείωσης των αποβλήτων. Καθορίστε ρεαλιστικούς στόχους για τη 

μείωση των αποβλήτων. Αυτό θα μπορούσε να σημαίνει μείωση της χρήσης χαρτιού κατά 50% 

ή ανακύκλωση του 75% των πλαστικών αποβλήτων σας. 

Βεβαιωθείτε ότι οι στόχοι αυτοί είναι συγκεκριμένοι, μετρήσιμοι, εφικτοί, σχετικοί και 

χρονικά περιορισμένοι. Βήμα 3: Ανάπτυξη στρατηγικής διαχείρισης αποβλήτων. Αποφασίστε 

πώς θα μειώσετε, θα επαναχρησιμοποιήσετε, θα ανακυκλώσετε και θα διαθέσετε σωστά τα 

απόβλητα. Αυτό μπορεί να περιλαμβάνει τη δημιουργία κάδων ανακύκλωσης, την 

κομποστοποίηση οργανικών αποβλήτων ή τη συνεργασία με εταιρείες διαχείρισης 

αποβλήτων. 

Εκπαιδεύστε το προσωπικό σας σχετικά με αυτές τις πρακτικές για να διασφαλίσετε ότι όλοι είναι . 

Βήμα 4: Εφαρμογή του σχεδίου. Θέστε σε τις στρατηγικές σας. Παρέχετε τα απαραίτητα 

εργαλεία και πόρους, όπως κάδους ανακύκλωσης και σήμανση, για να υποστηρίξετε τις 

προσπάθειές σας. 

Παρακολουθήστε την πρόοδο και προσαρμόστε το σχέδιό σας ανάλογα με τις ανάγκες. 

Βήμα 5: Αναθεώρηση και βελτίωση. Επανεξετάζετε τακτικά το σχέδιο διαχείρισης αποβλήτων 

σας για να παρακολουθείτε την πρόοδο και να εντοπίζετε περιοχές για βελτίωση. Γιορτάστε 

τις επιτυχίες σας και συνεχίστε να προσπαθείτε για καλύτερα αποτελέσματα. 

 

 

Ξεκινήστε σήμερα και κάντε θετικό αντίκτυπο! 



 

Στρατηγικές ανακύκλωσης και 

μείωσης αποβλήτων στο 

γραφείο 

Σε αυτό το έγγραφο, θα διερευνήσουμε πώς η μικρή ή μεσαία επιχείρησή σας και η ΜΚΟ σας μπορούν να 

ανακύκλωση εντός του γραφείου και ανάπτυξη στρατηγικών μείωσης των αποβλήτων. 

Καλώς ήρθατε στο γραφείο μας! Σήμερα, θα ασχοληθούμε με μερικές απλές και 

αποτελεσματικές στρατηγικές για να κάνουμε το χώρο εργασίας μας πιο πράσινο και πιο 

βιώσιμο. 

Πρώτα απ' όλα, ας μιλήσουμε για την ανακύκλωση. Η ύπαρξη σαφώς επισημασμένων κάδων 

ανακύκλωσης για χαρτί, πλαστικό και γυαλί σε εύκολα προσβάσιμα σημεία είναι ζωτικής 

σημασίας. Βεβαιωθείτε ότι όλοι γνωρίζουν τι μπορεί και τι δεν μπορεί να ανακυκλωθεί. 

Ενθαρρύνετε όλους να ξεπλένουν τα δοχεία τους πριν από την ανακύκλωση. Αυτό διατηρεί 

τους κάδους καθαρότερους και διασφαλίζει ότι τα υλικά μπορούν να επεξεργαστούν σωστά. 

Στη συνέχεια, ας μειώσουμε τα απόβλητα. Προτιμήστε αντικείμενα πολλαπλών χρήσεων, 

όπως κούπες, πιάτα και σκεύη, αντί για πλαστικά μιας χρήσης. Είναι μια μικρή αλλαγή που 

κάνει μεγάλη διαφορά. 

Αφήστε το χαρτί όποτε είναι δυνατόν. Χρησιμοποιήστε ψηφιακά εργαλεία για σημειώσεις, 

υπομνήματα και αναφορές. Αν πρέπει να εκτυπώσετε, χρησιμοποιήστε και τις δύο όψεις του 

χαρτιού και ρυθμίστε τον εκτυπωτή σας να είναι προεπιλεγμένος για εκτύπωση διπλής όψης. 

Ενθαρρύνετε τη νοοτροπία "σκέψου πριν εκτυπώσεις". Χρειάζεστε πραγματικά ένα έντυπο ή 

μπορεί να διανεμηθεί ψηφιακά; 

Τοποθετήστε έναν κάδο κομποστοποίησης στην αίθουσα διαλείμματος για τα υπολείμματα 

τροφίμων και το κατακάθι του καφέ. Αυτό μπορεί να μειώσει σημαντικά την ποσότητα των 

απορριμμάτων που οδηγούνται στη χωματερή. 

Μην ξεχνάτε την εξοικονόμηση ενέργειας. Σβήστε τα φώτα και τις ηλεκτρονικές συσκευές 

όταν δεν χρησιμοποιούνται και ρυθμίστε τους θερμοστάτες για να εξοικονομήσετε ενέργεια. 

Τέλος, προωθήστε μια κουλτούρα βιωσιμότητας. Ενθαρρύνετε συζητήσεις και ιδέες σχετικά 

 

 



 

 

Ευαισθητοποίηση του κοινού για τις ΜΚΟ 

Στο επίκεντρο κάθε ακμάζουσας κοινότητας βρίσκεται η δέσμευση για τη διατήρηση του 

περιβάλλοντός μας. Οι ΜΚΟ διαδραματίζουν ζωτικό ρόλο στην αποστολή αυτή, 

εκπαιδεύοντας και εμπλέκοντας το κοινό στη σημασία της περιβαλλοντικής βιωσιμότητας. 

Η διοργάνωση εκστρατειών ευαισθητοποίησης του κοινού και εκπαιδευτικών εκδηλώσεων 

είναι το κλειδί για την καλλιέργεια μιας κουλτούρας βιωσιμότητας. Ακολουθεί ένας τρόπος με 

τον οποίο η ΜΚΟ σας μπορεί να έχει διαρκή αντίκτυπο. 

Ξεκινήστε καθορίζοντας σαφείς στόχους. Τι σκοπεύετε να επιτύχετε; Είναι η μείωση της 

χρήσης πλαστικού, η προώθηση της ανακύκλωσης ή η εξοικονόμηση νερού; Προσδιορίστε το 

κοινό-στόχο σας. Μπορεί να είναι μαθητές, τοπικές επιχειρήσεις ή το ευρύ κοινό. 

Η κατανόηση του κοινού σας βοηθά στην προσαρμογή του μηνύματός σας, καθιστώντας το 

πιο αποτελεσματικό και ελκυστικό. 

Η συνεργασία είναι ισχυρή. Συνεργαστείτε με τοπικά σχολεία, επιχειρήσεις και ηγέτες της 

κοινότητας. Η δικτύωση με άλλες περιβαλλοντικές ομάδες μπορεί να ενισχύσει τις 

προσπάθειές σας και να προσεγγίσει ένα ευρύτερο κοινό. 

Μαζί, μπορείτε να πετύχετε περισσότερα. 

Σχεδιάστε δραστηριότητες που εκπαιδεύουν και εμπνέουν. Οργανώστε εργαστήρια, 

σεμινάρια και πρακτικές δραστηριότητες όπως δενδροφυτεύσεις ή εκστρατείες καθαρισμού. 

Οι διαδραστικές και πρακτικές εμπειρίες αφήνουν μόνιμη εντύπωση. 

Προσελκύστε το κοινό σας με πραγματικές λύσεις που μπορούν να εφαρμόσουν στην 

καθημερινή τους ζωή. Αξιοποιήστε τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης και τα ψηφιακά εργαλεία 

για να διαδώσετε το μήνυμά σας. Δημιουργήστε ενημερωτικό περιεχόμενο, μοιραστείτε 

ιστορίες επιτυχίας και επικοινωνήστε με το κοινό σας στο διαδίκτυο. Μια ισχυρή ψηφιακή 

παρουσία μπορεί να επεκτείνει σημαντικά την εμβέλειά σας. 

Χρησιμοποιήστε hashtags, προκλήσεις και διαδικτυακές καμπάνιες για να τη δυναμική. Τέλος, 

μετρήστε τον αντίκτυπο των εκστρατειών σας. Συλλέξτε ανατροφοδότηση, παρακολουθήστε 

τη συμμετοχή και αξιολογήστε τις αλλαγές στη συμπεριφορά. Χρησιμοποιήστε αυτά τα 

 

 

 

 

16 



 

Συνεργασία με άλλους οργανισμούς και 

 συγκέντρωση πόρων για έργα  

ανακύκλωσης 

Καλώς ήρθατε στο χαρτί μας, όπου μετατρέπουμε τα απόβλητα σε πλούτο μέσω της καινοτόμου 

ανακύκλωσης 

έργα! 

Η ανακύκλωση αποτελεί κρίσιμο μέρος της δημιουργίας ενός βιώσιμου μέλλοντος και οι ΜΚΟ 

διαδραματίζουν ζωτικό ρόλο στην προώθηση αυτών των πρωτοβουλιών. Πώς το κάνουν 

όμως; Σήμερα, θα διερευνήσουμε τον τρόπο με τον οποίο οι ΜΚΟ συνεργάζονται και 

συγκεντρώνουν κεφάλαια για έργα ανακύκλωσης. 

Πρώτον, η συνεργασία είναι το κλειδί. Οι ΜΚΟ συνεργάζονται με διάφορους οργανισμούς, 

συμπεριλαμβανομένων κυβερνητικών υπηρεσιών, ιδιωτικών εταιρειών και άλλων μη 

κερδοσκοπικών οργανώσεων. Αυτές οι συνεργασίες συγκεντρώνουν διαφορετικές δυνάμεις 

και πόρους. 

Για παράδειγμα, οι εταιρείες μπορεί να παρέχουν χρηματοδότηση ή υλικά, ενώ οι ΜΚΟ 

προσφέρουν εμπειρογνωμοσύνη και επιτόπια γνώση. 

Η συμμετοχή της κοινότητας είναι ένα άλλο κρίσιμο στοιχείο. Οι ΜΚΟ συχνά εμπλέκουν τις 

τοπικές κοινότητες μέσω εκστρατειών ευαισθητοποίησης, εκπαιδευτικών προγραμμάτων και 

ευκαιριών εθελοντισμού. 

Η συγκέντρωση κεφαλαίων είναι απαραίτητη για την επιτυχία των έργων ανακύκλωσης. Οι 

ΜΚΟ χρησιμοποιούν διάφορες μεθόδους για την εξασφάλιση χρηματοδότησης, όπως αιτήσεις 

επιχορήγησης, χρηματοδότηση από το πλήθος και εκδηλώσεις συγκέντρωσης πόρων. 

Η συγγραφή επιχορηγήσεων είναι μια σημαντική οδός. Οι ΜΚΟ υποβάλλουν αιτήσεις για 

επιχορηγήσεις από κυβερνητικούς φορείς, ιδρύματα και διεθνείς οργανισμούς. Μια 

καλογραμμένη πρόταση επιχορήγησης μπορεί να εξασφαλίσει σημαντική χρηματοδότηση. 

Οι πλατφόρμες χρηματοδότησης από το πλήθος, όπως το Kickstarter και το GoFundMe, 

επιτρέπουν στις ΜΚΟ να προσεγγίσουν ένα παγκόσμιο κοινό. Μοιράζοντας συναρπαστικές 

ιστορίες και λεπτομερή σχέδια έργων, μπορούν να προσελκύσουν δωρεές από ανθρώπους σε 

όλο τον κόσμο. 

Τα προγράμματα εταιρικής κοινωνικής ευθύνης είναι μια άλλη πηγή χρηματοδότησης. Πολλές 

εταιρείες διαθέτουν κονδύλια για την υποστήριξη περιβαλλοντικών έργων, 

συμπεριλαμβανομένης της ανακύκλωσης. 

Με την υποστήριξη αυτών των συνεργασιών και των προσπαθειών χρηματοδότησης, οι ΜΚΟ 

μπορούν να υλοποιήσουν αποτελεσματικά έργα ανακύκλωσης που κάνουν πραγματική 

διαφορά. 

Ελάτε μαζί μας στην αποστολή μας να 

δημιουργήσουμε έναν πιο πράσινο πλανήτη. Μαζί, 

μπορούμε να μετατρέψουμε τα απόβλητα σε πλούτο! 



 

Τεχνολογίες ανακύκλωσης και 

Καινοτομία 

Καλώς ήρθατε στην εφημερίδα μας για τις τεχνολογίες αιχμής και τις καινοτομίες που μεταμορφώνουν 

ο κόσμος της ανακύκλωσης! 

Στο παρελθόν, η ανακύκλωση ήταν μια χειρωνακτική και απαιτητική σε εργασία διαδικασία. 

Σήμερα, είναι μια λειτουργία υψηλής τεχνολογίας που μεγιστοποιεί την αποτελεσματικότητα 

και τη βιωσιμότητα. 

Μια από τις πιο συναρπαστικές εξελίξεις είναι η χρήση της ρομποτικής. Αυτά τα έξυπνα 

μηχανήματα μπορούν να διαχωρίζουν γρήγορα και με ακρίβεια τα υλικά, μειώνοντας 

σημαντικά τη μόλυνση και αυξάνοντας την καθαρότητα των ανακυκλωμένων προϊόντων. 

Η τεχνητή νοημοσύνη παίζει καθοριστικό ρόλο στη σύγχρονη ανακύκλωση. Οι σαρωτές με 

τεχνητή νοημοσύνη αναγνωρίζουν και κατηγοριοποιούν τα υλικά με αστραπιαία ταχύτητα, 

διασφαλίζοντας ότι κάθε αντικείμενο επεξεργάζεται σωστά. 

Η τεχνολογία τρισδιάστατης εκτύπωσης είναι μια άλλη αλλαγή στο παιχνίδι. Μετατρέποντας 

τα ανακυκλωμένα πλαστικά σε πρώτες ύλες για τρισδιάστατη εκτύπωση, μπορούμε να 

δημιουργήσουμε νέα προϊόντα και να μειώσουμε τη ζήτηση για παρθένα πλαστικά. 

Η βιοτεχνολογία σημειώνει επίσης πρόοδο στην ανακύκλωση. Οι επιστήμονες χρησιμοποιούν 

μικροοργανισμούς για τη διάσπαση πολύπλοκων αποβλήτων σε απλούστερες ενώσεις, οι 

οποίες μπορούν στη συνέχεια να επαναχρησιμοποιηθούν σε νέα προϊόντα. 

Η βιωσιμότητα βρίσκεται στο επίκεντρο αυτών των καινοτομιών. Πολλές εγκαταστάσεις 

ανακύκλωσης λειτουργούν πλέον με ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, όπως η ηλιακή και η 

αιολική, μειώνοντας το αποτύπωμα άνθρακα. 

Οι ψηφιακές λύσεις δίνουν τη δυνατότητα στα άτομα να ανακυκλώνουν πιο αποτελεσματικά. 

Οι εφαρμογές μπορούν πλέον να σας βοηθήσουν να παρακολουθείτε τις συνήθειες 

ανακύκλωσης, να παρέχετε συμβουλές και να προσφέρετε ακόμη και ανταμοιβές για την 

υπεύθυνη ανακύκλωση. 
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Πηγές και οδηγοί για περισσότερες 

πληροφορίες σχετικά με την 

ανακύκλωση 

Σήμερα, θα ασχοληθούμε με ένα θέμα που είναι πολύ κοντά στην καρδιά μας - την 

ανακύκλωση. Είτε είστε ΜΚΟ, ΜΜΕ, έμπειρος ανακυκλωτής είτε μόλις αρχίσατε, σας έχουμε 

καλύψει με μερικούς φανταστικούς πόρους και οδηγούς. Ας ξεκινήσουμε λοιπόν! 

Κατ' αρχάς, αν ψάχνετε για έναν ολοκληρωμένο οδηγό, ελέγξτε το "Ανακύκλωση 101". Αυτό το 

βιβλίο αναλύει όλα όσα πρέπει να γνωρίζετε για τη σωστή διαλογή, τον καθαρισμό και τη 

διάθεση των ανακυκλώσιμων υλικών. Είναι ένα εξαιρετικό σημείο εκκίνησης για αρχάριους. 

Για διαδικτυακές πηγές, η Earth911.com είναι ένας εξαιρετικός ιστότοπος. Προσφέρει ένα 

εργαλείο αναζήτησης ανακύκλωσης όπου μπορείτε να βρείτε τοπικά κέντρα ανακύκλωσης και 

να μάθετε ποια υλικά δέχονται. Επιπλέον, το ιστολόγιό τους είναι γεμάτο με άρθρα σχετικά με 

τη βιώσιμη διαβίωση και συμβουλές για τη μείωση των αποβλήτων. 

Αν βρίσκεστε πάντα εν κινήσει, οι εφαρμογές για κινητά, όπως το "iRecycle", είναι εξαιρετικά 

χρήσιμες. Αυτή η εφαρμογή παρέχει πληροφορίες για την ανακύκλωση πάνω από 350 

διαφορετικών υλικών και παραθέτει κοντινές εγκαταστάσεις ανακύκλωσης με βάση την 

τοποθεσία σας. Είναι σαν να έχετε έναν ειδικό σε θέματα ανακύκλωσης στην τσέπη σας! 

Μην ξεχνάτε τους τοπικούς πόρους! Πολλοί δήμοι προσφέρουν έντυπους οδηγούς και 

φυλλάδια σχετικά με τα ειδικά προγράμματα ανακύκλωσης που εφαρμόζουν. Ελέγξτε την 

ιστοσελίδα της πόλης σας ή επισκεφθείτε το τοπικό σας κοινοτικό κέντρο για αυτά τα 

πολύτιμα υλικά. 

Φυσικά, το YouTube είναι ένα χρυσωρυχείο για συμβουλές και σεμινάρια ανακύκλωσης. 

Κανάλια όπως το "Recycling Revolution" και το "EcoBoost" προσφέρουν ελκυστικά βίντεο για τα 

πάντα,  από  έργα  ανακύκλωσης  DIY  μέχρι  λεπτομερείς  επεξηγήσεις  των  διαδικασιών 

 

 

Ευχαριστώ για την ανάγνωση! Μέχρι την επόμενη φορά, κρατήστε το πράσινο!" 



 

Ιστορίες επιτυχίας και καλές πρακτικές 

(Μέρος 1) - B Corp 

Στις επιχειρήσεις, η B Corporation (επίσης B Corp) είναι μια κερδοσκοπική εταιρεία 

πιστοποιημένη από το B Lab για τον κοινωνικό αντίκτυποτης . Η πιστοποίηση B Corp 

απονέμεται από το B Lab, έναν παγκόσμιο μη κερδοσκοπικό οργανισμό. Για να λάβουν και να 

διατηρήσουν την πιστοποίηση, οι εταιρείες πρέπει να λάβουν ελάχιστη βαθμολογία 80 από 

την αξιολόγηση των κοινωνικών και περιβαλλοντικών επιδόσεών τους, να ενσωματώσουν τις 

δεσμεύσεις της B Corp προς τα ενδιαφερόμενα μέρη στα έγγραφα διοίκησης της εταιρείας και 

να καταβάλουν ετήσιο τέλος με βάση τις ετήσιες πωλήσεις. Οι εταιρείες πρέπει να 

επαναπιστοποιούνται κάθε τρία χρόνια για να διατηρήσουν το καθεστώς της B Corporation. 

Από τον Φεβρουάριο του 2024, υπάρχουν 8.254 πιστοποιημένες εταιρείες Β σε 162 κλάδους 

σε 96 χώρες. 

Η πιστοποίηση B Lab είναι ένα πρότυπο τρίτου μέρους που απαιτεί από τις εταιρείες να 

πληρούν τα πρότυπα κοινωνικής βιωσιμότητας και περιβαλλοντικών επιδόσεων, να 

ανταποκρίνονται στα πρότυπα λογοδοσίας και να είναι διαφανείς για το κοινό ανάλογα με τη 

βαθμολογία που λαμβάνουν στην αξιολόγηση. Η πιστοποίηση B Lab ισχύει για ολόκληρη την 

εταιρεία σε όλες τις σειρές προϊόντων και τους τομείς θεμάτων. 

Ένα ζήτημα στην απόφαση να γίνει μια πιστοποιημένη εταιρεία Β θα είναι το διοικητικό και 

νομικό κόστος που θα αντιμετωπίσει μια εταιρεία κατά την αλλαγή του επιχειρηματικού της 

μοντέλου σύμφωνα με τους κανονισμούς του B Lab. 

Από νομική άποψη, στη Μασαχουσέτη ή στις πολιτείες που αναγνωρίζουν την πιστοποίηση B 

Corporation, αυτή δεν επιφέρει καμία νομική σημασία στους μετόχους, τους ενδιαφερόμενους 

ή τους εργαζομένους της. Ωστόσο, η πιστοποίηση φέρνει ένα πλήθος εργαλείων branding 

στην εταιρεία. 

Η πιστοποίηση B Corp δεν θα επιφέρει καμία νομική ευθύνη σε μια C Corporation ή σε 

οποιεσδήποτε κερδοσκοπικές επιχειρηματικές δομές, εκτός από τη δομή του επιχειρηματικού 

μοντέλου που θα πρέπει να τηρεί τα B Labs. Επιπλέον, πολλές εταιρείες C συνήθως 

προσαρμόζουν το πιστοποιητικό B Corporation για να αποκτήσουν υπεραξία. 

Παρόμοια με άλλες επιχειρηματικές ενώσεις, οι πιστοποιημένες εταιρείες Β και οι υπάλληλοί 

τους έχουν πρόσβαση σε διάφορες εκπτώσεις από εξωτερικούς φορείς και άλλα μέλη. 

Η πιστοποίηση B Lab δεν έχει νομικό καθεστώς και δεν διαθέτει υποχρεωτικούς μηχανισμούς 

δέουσας επιμέλειας. Η B Lab έχει επικριθεί για το γεγονός ότι διαμορφώνει τη διακυβέρνηση 

με τη συμμετοχή πολλών ενδιαφερομένων μερών υπό την καθοδήγηση του ιδιωτικού τομέα 

ως υποκατάστατο της ρύθμισης του δημόσιου τομέα. 

 

Πόρος: https://www.bcorporation.net/en-us/ 
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Ιστορίες επιτυχίας και καλές πρακτικές (Μέρος 2) - 

Στόχοι βιώσιμης ανάπτυξης (ΣΒΑ) 

 
Οι Στόχοι Βιώσιμης Ανάπτυξης (ΣΒΑ), γνωστοί και ως Παγκόσμιοι Στόχοι, υιοθετήθηκαν από 

τα Ηνωμένα Έθνη το 2015 ως παγκόσμια πρόσκληση για δράση με στόχο την εξάλειψη της 

φτώχειας, την προστασία του πλανήτη και τη διασφάλιση ότι έως το 2030 όλοι οι άνθρωποι 

θα απολαμβάνουν ειρήνη και ευημερία. 

Οι 17 ΣΒΑ είναι ολοκληρωμένοι - αναγνωρίζουν ότι η δράση σε έναν τομέα θα επηρεάσει τα 

αποτελέσματα σε άλλους τομείς και ότι η ανάπτυξη πρέπει να εξισορροπεί την κοινωνική, 

οικονομική και περιβαλλοντική βιωσιμότητα. 

Οι χώρες έχουν δεσμευτεί να δώσουν προτεραιότητα στην πρόοδο εκείνων που βρίσκονται 

πιο πίσω. Οι ΣΒΑ έχουν σχεδιαστεί για την εξάλειψη της φτώχειας, της πείνας, του AIDS και 

των διακρίσεων εις βάρος των γυναικών και των κοριτσιών. 

Η δημιουργικότητα, η τεχνογνωσία, η τεχνολογία και οι οικονομικοί πόροι από το σύνολο της 

κοινωνίας είναι απαραίτητοι για την επίτευξη των ΣΒΑ σε κάθε πλαίσιο. 

 

Ποιοι είναι οι Στόχοι Βιώσιμης Ανάπτυξης; 

1. Δεν υπάρχει φτώχεια 

2. Μηδενική πείνα 

3. Καλή υγεία και ευημερία 

4. Ποιοτική εκπαίδευση 

5. Ισότητα των φύλων 

6. Καθαρό νερό και αποχέτευση 

7. Προσιτή και καθαρή ενέργεια 

8. Αξιοπρεπής εργασία και οικονομική ανάπτυξη 

9. Βιομηχανία, καινοτομία και υποδομές 

10. Μειωμένη ανισότητα 

11. Βιώσιμες πόλεις και κοινότητες 

12. Υπεύθυνη κατανάλωση και παραγωγή 

13. Δράση για το κλίμα 

14. Η ζωή κάτω από το νερό 

15. Η ζωή στη στεριά 

16. Ειρήνη και δικαιοσύνη Ισχυροί θεσμοί 

 

Πηγές: https://sdgs.un.org/goals 
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Πόρος: https://businessclimatehub.org/ 

 

Ιστορίες επιτυχίας και καλές πρακτικές 

(Μέρος 3) - SME Climate HUB 

Η Δέσμευση για το Κλίμα των ΜΜΕ είναι η επίσημη οδός για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις να 

συμμετάσχουν στην εκστρατεία των Ηνωμένων Εθνών "Αγώνας προς το Μηδέν". Ξεκίνησε το 

2020 από τους Majda Dabaghi (ICC) και Johan Falk (ERI). 

Το SME Climate Hub είναι μια παγκόσμια πρωτοβουλία που αποσκοπεί στην ενσωμάτωση της 

δράσης για το κλίμα στην κοινότητα των μικρομεσαίων επιχειρήσεων και δίνει τη δυνατότητα 

στις ΜΜΕ να δημιουργήσουν ανθεκτικές επιχειρήσεις για το μέλλον. 

Οι επιχειρήσεις με λιγότερους από 500 υπαλλήλους αντιπροσωπεύουν το 90% των 

επιχειρήσεων παγκοσμίως και επηρεάζουν τα μέσα διαβίωσης πάνω από 2 δισεκατομμυρίων 

ανθρώπων. Είμαστε εδώ για να στηρίξουμε αυτές τις επιχειρήσεις δεσμεύονται για το ταξίδι 

τους στο μηδενικό ισοζύγιο. Η ρεαλιστική μας προσέγγιση αίρει τα εμπόδια που 

αντιμετωπίζουν οι ΜΜΕ καθώς αναλαμβάνουν δράση για το κλίμα - είτε περιορίζουν τις 

εκπομπές στη δική τους επιχείρηση είτε προωθούν στην αγορά πράσινες λύσεις. 

Το πρώτο βήμα είναι η ανάληψη δέσμευσης: να μειωθούν οι εκπομπές στο μισό μέχρι το 2030 

και να γίνουν μηδενικές μέχρι το 2050 ή νωρίτερα. Το SME Climate Hub έχει αναπτύξει 

δωρεάν, πρακτικούς πόρους ειδικά προσαρμοσμένους για να υποστηρίξουν τις ΜΜΕ στο 

ταξίδι τους για το καθαρό μηδέν μέσω στρατηγικών μειώσεων των εκπομπών και ευκαιριών 

για ηγεσία στο κλίμα. Οι επιχειρήσεις μπορούν να υπολογίσουν τις εκπομπές τους με τον 

Υπολογιστή Άνθρακα για Επιχειρήσεις, να μάθουν πώς να αναλάβουν δράση με το 

εκπαιδευτικό μάθημα Climate Fit και να έχουν πρόσβαση σε υποστήριξη μέσω του οδηγού 

Υποστήριξης Οικονομικής και του εγχειριδίου 1,5°C Business Playbook. Το SME Climate Hub 

έχει επίσης συνεργαστεί με το Πανεπιστήμιο της Οξφόρδης για να παρέχει στις ΜΜΕ μια 

βιβλιοθήκη εξωτερικών εργαλείων που προσφέρουν πρόσθετη υποστήριξη στις μικρές 

επιχειρήσεις που λαμβάνουν συγκεκριμένα μέτρα για τη δράση για το κλίμα. 

Η δράση για το κλίμα βοηθά τις μικρές επιχειρήσεις να οικοδομήσουν ανθεκτικότητα εν μέσω 

μεταβαλλόμενων κανονισμών πολιτικής, μεταβαλλόμενων απαιτήσεων των καταναλωτών και 

παγκόσμιων προσδοκιών. Είναι προς το συμφέρον των επιχειρήσεων να ξεκινήσουν το ταξίδι 

τους - σήμερα. 
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Ιστορίες επιτυχίας και καλές πρακτικές 

(Μέρος 4) - Circular Economy 100 (CE100) 

Το Ίδρυμα Ellen MacArthur εγκαινίασε το πρόγραμμα Circular Economy 100 (CE100) το 2013 και 

περιλαμβάνει αρχές πόλεων και κυβερνήσεων, πανεπιστήμια και εταιρείες. 

Το πρόγραμμα CE100 επικεντρώνεται στη διατήρηση της χρησιμότητας και της αξίας των 

προϊόντων και των υλικών ανά πάσα στιγμή, σε αντίθεση με το τυπικό μοντέλο "πάρε, φτιάξε, 

πέτα". 

Το CE100 συγκαλεί επιχειρήσεις, καινοτόμους, πόλεις και κυβερνήσεις, πανεπιστήμια και 

ηγέτες σε τοπικά εργαστήρια επιτάχυνσης που διοργανώνονται τέσσερις φορές το χρόνο σε 

όλη την Ευρώπη και Βόρεια Αμερική. Τα εργαστήρια επιτάχυνσης παρέχουν έναν προ- 

ανταγωνιστικό χώρο για την ανταλλαγή γνώσεων και την προώθηση ατομικών 

προγραμμάτων. Αυτές οι καθηλωτικές εκδηλώσεις είναι μια ευκαιρία να μάθουμε από τις 

εισηγήσεις των εμπειρογνωμόνων, να οικοδομήσουμε νέες σχέσεις και να προχωρήσουμε σε 

συλλογικές προσεγγίσεις. 

Το εργαστήριο επιτάχυνσης CE100 του Μαΐου 2019 πραγματοποιήθηκε στην Καταλονία και 

περιελάμβανε τις ακόλουθες συνεδρίες: 

Ολομέλεια 1- Σχεδιασμός επιχειρηματικού μοντέλου - Ποιος είναι ο ρόλος του προϊόντος ως 

υπηρεσία στη μετάβαση σε μια κυκλική οικονομία; 

Ολομέλεια 2 - Προμήθειες και εμπλοκή της αλυσίδας αξίας - Πώς οι εταιρείες 

επανασχεδιάζουν τα υφιστάμενα συστήματα προμηθειών για να εμπλέξουν και να 

προκαλέσουν τις αλυσίδες εφοδιασμού τους ώστε να υποστηρίξουν τις προσπάθειές τους για 

την επίτευξη των στόχων της κυκλικής οικονομίας; 

Co.projects: 

Τα μέλη παρουσίασαν την ευκαιρία συνεργασίας τους στο δίκτυο. Οι επιτυχείς προτάσεις 

μετατρέπονται σε επίσημα σχέδια συνεργασίας (co.projects) τα οποία το Ίδρυμα εγκρίνει και 

υποστηρίζει. 

Στη συνέχεια παρουσιάστηκαν στο ιστορίες επιτυχίας των έργων co.projects μέχρι σήμερα: 

Project Ceres - Προώθηση της συλλογής οργανικών αποβλήτων με τη διάθεση 

κομποστοποιήσιμων φρούτων και λαχανικών από 100% λιανοπωλητές της πόλης. 

#BetterThanNew - ο ρόλος και η ευκαιρία της ανακατασκευής: 

 

 

Πόρος: https://www.ellenmacarthurfoundation.org/ 
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Ιστορίες επιτυχίας και καλές πρακτικές 

(Μέρος 5) - Κόμβοι ψηφιακής καινοτομίας 

Οι Ευρωπαϊκοί Κόμβοι Ψηφιακής Καινοτομίας (EDIH) είναι στρατηγικοί εταίροι στο ταξίδι της 

εταιρείας σας για την αντιμετώπιση των ψηφιακών προκλήσεων και την αύξηση της 

ανταγωνιστικότητάς της. 

Ενώ οι EDIH έχουν περιφερειακή παρουσία, επωφελούνται επίσης από το γεγονός ότι 

αποτελούν μέρος ενός πανευρωπαϊκού δικτύου. Αυτές οι υπηρεσίες μίας στάσης έχουν 

σχεδιαστεί για να προσφέρουν υποστήριξη κατά περιοχή, ενώ παράλληλα αποτελούν μέρος 

ενός ευρύτερου ευρωπαϊκού δικτύου. Η τοπική τους γνώση εξασφαλίζει υπηρεσίες 

προσαρμοσμένες στις δικές σας ανάγκες και στο οικοσύστημα καινοτομίας. Η ευρωπαϊκή 

κάλυψη του δικτύου EDIH ευνοεί την ανταλλαγή βέλτιστων πρακτικών και εξειδικευμένων 

υπηρεσιών σε διάφορες περιοχές και χώρες. 

Παρακολουθήστε το βίντεό μας για να μάθετε για τις υπηρεσίες του δικτύου μας και να 

ανακαλύψετε εμπνευσμένες ιστορίες επιτυχίας από εταιρείες που έχουμε υποστηρίξει στο 

ταξίδι τους στον ψηφιακό μετασχηματισμό. 

Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τα πλεονεκτήματα της συνεργασίας με ένα EDIH, 

μπορείτε επίσης να δείτε το infographic μας. 

Οι EDIH βοηθούν τις εταιρείες να αναβαθμίσουν τις διαδικασίες, τα προϊόντα και τις 

υπηρεσίες τους χρησιμοποιώντας ψηφιακές τεχνολογίες αιχμής. Με την επιλογή "δοκιμή πριν 

από την επένδυση", οι εταιρείες μπορούν να πειραματιστούν με νέες τεχνολογίες χωρίς 

κίνδυνο. Πέρα από αυτό, οι EDIHs προσφέρουν τεχνική εμπειρογνωμοσύνη, οικονομική 

καθοδήγηση και κατάρτιση και ανάπτυξη δεξιοτήτων - όλα απαραίτητα εργαλεία στο ταξίδι 

προς τον επιτυχημένο ψηφιακό μετασχηματισμό. Βρείτε τον πλήρη κατάλογο των υπηρεσιών 

στο φυλλάδιο υπηρεσιών μας και μάθετε πώς μπορεί η επιχείρησή σας να τις αξιοποιήσει στο 

έπακρο. 

Κάθε συνεργασία μεταξύ ενός EDIH και μιας εταιρείας σχεδιάζεται και αξιολογείται με τη 

χρήση του εργαλείου αξιολόγησης ψηφιακής ωριμότητας (DMAT), το οποίο είναι διαθέσιμο 

στους εκπροσώπους του EDIH στον επίσημο ιστότοπό μας. Το Εργαλείο Αξιολόγησης 

Ψηφιακής Ωριμότητας μετρά την ψηφιακή ωριμότητα μιας εταιρείας σύμφωνα με τα κριτήρια 

που καθορίζονται στο ερωτηματολόγιο του Εργαλείου Αξιολόγησης Ψηφιακής Ωριμότητας. Η 

 

 

 

Πόρος: https://commission.europa.eu/index_en 
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Ιστορίες επιτυχίας και καλές πρακτικές 

(Μέρος 6) - TEMA 

Το Ίδρυμα TEMA ιδρύθηκε το 1992 από δύο οραματιστές ηγέτες, τον Hayrettin Karaca και τον 

Nihat Gökyiğit, με μια μοναδική αποστολή: την καταπολέμηση της διάβρωσης του εδάφους και 

την προώθηση της αναδάσωσης σε ολόκληρη την Τουρκία. 

Ο Hayrettin Karaca, που συχνά αναφέρεται ως ο "παππούς των δέντρων", αφιέρωσε τη ζωή 

του στην προστασία της φυσικής κληρονομιάς της Τουρκίας. Δίπλα του, ο Nihat Gökyiğit, ένας 

βιομήχανος με πάθος για το περιβάλλον, έφερε στρατηγικό όραμα και πόρους για τον σκοπό 

αυτό. 

Ο αντίκτυπος της TEMA είναι βαθύς και εκτεταμένος. Τις τελευταίες τρεις δεκαετίες, έχουν 

κινητοποιήσει εκατομμύρια εθελοντές για να φυτέψουν περισσότερα από 17 εκατομμύρια 

δέντρα, αποκαθιστώντας τεράστιες εκτάσεις υποβαθμισμένης γης. Αλλά το έργο τους 

υπερβαίνει τη φύτευση δέντρων. 

Η εκπαίδευση βρίσκεται στο επίκεντρο των προσπαθειών του TEMA. Με τη συνεργασία με 

σχολεία, κοινότητες και φορείς χάραξης πολιτικής, η TEMA προωθεί την περιβαλλοντική 

ευαισθητοποίηση και τις βιώσιμες πρακτικές. Τα προγράμματά τους διδάσκουν τη σημασία 

της υγείας του εδάφους, της βιοποικιλότητας και της διατήρησης του νερού. 

Η καινοτομία οδηγεί τις πρωτοβουλίες της TEMA. Χρησιμοποιούν τεχνικές αιχμής στην 

αγροδασοπονία, την αποκατάσταση του εδάφους και τη βιώσιμη γεωργία, εξασφαλίζοντας 

μακροπρόθεσμα την οικολογική ισορροπία και την ανθεκτικότητα της κοινότητας. 

Συνεργαζόμενος στενά με τις τοπικές κοινότητες, ο TEMA δίνει τη δυνατότητα στα άτομα να 

γίνουν διαχειριστές του περιβάλλοντός τους. Αυτές οι συνεργατικές προσπάθειες όχι μόνο 

ενισχύουν τα μέσα διαβίωσης, αλλά και καλλιεργούν μια βαθιά σύνδεση με τη γη. 

Η αφοσίωση της TEMA δεν πέρασε απαρατήρητη. Το ίδρυμα έχει λάβει πολυάριθμα εθνικά 

και διεθνή βραβεία, αναγνωρίζοντας τον καθοριστικό του ρόλο στη διατήρηση του 

περιβάλλοντος. 

Το Ίδρυμα TEMA συνεχίζει να εμπνέει και να πρωτοστατεί στην οικοδόμηση ενός πιο 

πράσινου και υγιούς μέλλοντος για την Τουρκία. Η ακλόνητη δέσμευσή τους χρησιμεύει ως 

υπενθύμιση ότι με συλλογική προσπάθεια μπορούμε να θεραπεύσουμε τον πλανήτη και να 

τον προστατεύσουμε για τις επόμενες γενιές. 

http://www.tema.org.tr/en


 

Ιστορίες επιτυχίας και καλές πρακτικές 

(Μέρος 7) - ÇEVDOSAN 

Η ÇEVDOSAN ιδρύθηκε το 1995 και είναι ένας από τους πρωτοπόρους του περιβαλλοντικού 

κινήματος της Τουρκίας. Αποστολή της είναι η προστασία του περιβάλλοντος με την 

προώθηση και τη διευκόλυνση της ανάκτησης και της ανακύκλωσης των αποβλήτων 

συσκευασίας. 

Η ανακύκλωση είναι ζωτικής σημασίας για τη μείωση των αποβλήτων, τη διατήρηση των 

φυσικών πόρων και την ελαχιστοποίηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων. Στην Τουρκία, η 

ανάγκη για αποτελεσματική διαχείριση των αποβλήτων είναι πιο επιτακτική από ποτέ. 

Η ÇEVDOSAN ηγείται διαφόρων πρωτοβουλιών, συμπεριλαμβανομένων εκστρατειών 

ευαισθητοποίησης του κοινού, εκπαιδευτικών προγραμμάτων σε σχολεία και συνεργασιών με 

δήμους και επιχειρήσεις για τη βελτίωση των υποδομών ανακύκλωσης. 

Συνεργαζόμενη στενά με τις επιχειρήσεις, η ÇEVDOSAN διασφαλίζει τη σωστή διαχείριση και 

ανακύκλωση των αποβλήτων συσκευασίας. Αυτή η συνεργασία συμβάλλει στη δημιουργία 

μιας πιο βιώσιμης οικονομίας και μειώνει το περιβαλλοντικό αποτύπωμα των εμπορικών 

δραστηριοτήτων. 

Η εκπαίδευση του κοινού αποτελεί βασικό μέρος της στρατηγικής της ÇEVDOSAN. Μέσω 

εργαστηρίων, σχολικών προγραμμάτων και εκστρατειών στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, 

διαδίδουν το μήνυμα της ανακύκλωσης και της περιβαλλοντικής ευθύνης σε όλες τις 

ηλικιακές ομάδες. 

Οι προσπάθειες της ÇEVDOSAN οδήγησαν σε σημαντικά επιτεύγματα. Χιλιάδες τόνοι 

απορριμμάτων συσκευασίας ανακυκλώνονται ετησίως, συμβάλλοντας σε καθαρότερες πόλεις 

και ένα υγιέστερο περιβάλλον για τις μελλοντικές γενιές. 

Συμμετέχετε στην αποστολή της ÇEVDOSAN για την προστασία του πλανήτη μας. Μάθετε 

περισσότερα για το πώς μπορείτε να συμμετέχετε σε προγράμματα ανακύκλωσης και να 

κάνετε τη διαφορά. Επισκεφθείτε την ιστοσελίδα της ÇEVDOSAN για περισσότερες 

πληροφορίες. 

 

βιώσιμο μέλλον. Πόρος: http://cevdosan.com.tr/ 
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 Αποποίηση ευθύνης 

 

Χρηματοδοτείται από την 

Ευρωπαϊκή Ένωση. Ωστόσο, οι 

απόψεις και οι γνώμες που 

εκφράζονται είναι αποκλειστικά 

του/των συγγραφέα/ων και δεν 

αντανακλούν κατ' ανάγκη τις 

απόψεις και τις γνώμες της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του 

Ευρωπαϊκού Εκτελεστικού 

Οργανισμού Εκπαίδευσης και 

Πολιτισμού (EACEA). Ούτε η 

Ευρωπαϊκή Ένωση ούτε ο EACEA 

μπορούν να θεωρηθούν 

υπεύθυνοι γι' αυτές. 
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